

软件测试及测试用例的设计

罗 辉 (湖南省双峰工商银行)

软件测试是为尽可能多地发现软件的错误而进行的测试。它在软件生命周期中占据重要地位,这不仅是因为测试阶段所占用的时间、花费的人力和成本占软件开发的很大比重,而且它直接影响着软件的质量。如果在测试阶段未能很好地把握质量关,很可能对整个系统造成十分严重的后果。譬如美国一次卫星发射,控制程序中一个逗号“,”误为句号“.”没有测试出,导致火箭爆炸,直接经济损失达1000万美元!软件测试在软件开发中的重要性由此可见一斑。

一、软件测试的原则

软件测试的成功与否,很大程度与测试者的心志有关,因此我们应坚持一定的测试原则。

1.程序测试是一个破坏性过程,其目的是为发现程序

中的错误,但并不能保证软件不再存在错误。

2.程序员和程序设计机构应尽可能避免测试自己的程序。程序中可能包含一些由于程序员对问题产生误解而致的错误;而且要程序员证明自己的程序存在错误,有一定的心理障碍,因此不利于错误的发现。

3.完整的测试用例设计必须包括:对程序输入数据的描述和由这些输入数据应产生的程序正确结果的精确描述。

4.在规划测试时不要设想程序中没有错误。

5.对合法预期的输入情况和非法的或非预期的输入情况,要同样设计测试数据。

6.既要检查程序是否做了它应做的事,还要检查是否做了它不应做的事。

7.程序中已发现的错误数与它存在错误的概率成正
◎ 中国科学院软件研究所 <http://www.c-s-a.org.cn>

比。也就是说，程序的错误是成群结对出现的。

8. 已使用的测试用例设计应与保留，以便程序改进后再次测试时，可在原来的基础上略作改变即可，以免重新编写测试用例之苦。

二、软件测试的步骤

软件测试，通过选取一些测试数据，运行被测程序，检验运行结果。它一般要历经三个测试阶段：

1. 模块测试，即对组成系统的各个子程序模块单独进行测试。它一般在程序编制过程中由程序员边编制边测试。多个模块可以并行地展开。它主要对程序内的结构进行检验，着重发现和解决程序编写过程中的差错。

2. 集成测试，即对系统的各个模块之间的接口的测试。它通常使用两种测试方法：增式测试和非增式测试。前者是把下一个待测试模块组合到已经测试好的那些模块上进行组合测试，而后者是独立地测试该软件的每一个模块，然后再把它们组合成整个系统统一进行测试。

3. 验收测试，即测试软件功能是否合乎要求，满足验收标准，客户据此决定是否接受该软件。它是软件质量的全面考核。

事实表明，运行所有可能的测试数据，以全面彻底地发现软件的所有潜在错误是不现实，也是不可能的。我们不得不也只能通过一部分典型测试数据，对软件作足够而不是完善的测试。因此在软件测试的各阶段中，测试数据如何选取，直接影响到测试的效果，它必须引起我们足够的重视。

三、软件测试的用例设计

一个成功的程序测试员，其最重要的技巧是如何设计出有效的测试用例。一般软件测试有两种方法：黑盒测试法和白盒测试法。下面分别就两种测试方法，对测试用例的设计加以概述。

(一) 黑盒测试

测试者将程序看成一个黑盒，完全不考虑程序内部结构和内部特性，仅仅关心寻找使程序未按规范运行的情况，并导出测试数据。

1. 黑盒方法的测试用例设计

(1) 等价类划分法。根据规格说明中的输入条件，把等效的一些数据划归为一类，然后从每一类中选取一组代表数据进行测试。

• 划分等价类。将输入数据划分为不同的等价类，划分时要注意不能有遗漏。等价类根据输入数据的有效性分为两类：表示程序各种有效输入的有效等价类，和表示所有其它可能的错误输入的无效等价类。其划分一般可参考如下几条原则：

① 如果输入条件规定了值的范围；或者规定了值的个数，就可将之分为一个有效等价类和两个无效等价类。

② 如果一个输入条件规定了一个输入值的集合，且确信程序对每个输入值都将分别进行处理；或者规定了“必须如何”的条件，即可将输入数据分为一个有效等价类和一个无效等价类。

③ 如果某一等价类中的各元素在程序中的处理方式是有区别的，那就应把这个等价类分成更小的等价类。

• 产生测试用例。在各等价类中选择恰当的测试数据子集，以能最多地发现错误。其步骤是：

① 给每个等价类规定一个唯一的编号。

② 设计一个新的测试用例，使之尽可能多地覆盖未被覆盖的有效等价类，直至所有的有效等价类都被覆盖为止。

③ 设计一个新的测试用例，使其仅覆盖一个未被覆盖的无效等价类，直至覆盖了全部无效等价类为止。之所以对每个无效等价类必须分开设计测试用例，是为防止一类错误覆盖了另一类错误而不被发现。

(2) 边值分析法。选取输入条件的边界区域的测试数据。边值分析不是对某个等价类随便挑一个输入条件作测试数据，而是要选一个或多个元素，使得该等价类的每个边界都被测试到。它不仅考虑输入数据，同时要考虑输出情况。其设计过程可参考如下几条原则：

① 如果输入条件规定了值的范围，写出这个范围的边界测试用例，和恰好超出范围的无效测试用例。

② 如果输入条件规定了值的个数，即可分别对值的最大、最小个数，稍小于最小个数和稍大于最大个数的状态写出测试用例。

③ 如果输出条件规定了值的范围，写出这个范围的边界测试用例，和恰好超出范围的无效测试用例。

④ 如果输出条件规定了值的个数，即可分别对值的最大、最小个数，稍小于最小个数和稍大于最大个数的状态写出测试用例。

⑤ 如果程序的输入或输出是一个有序集，则必须对集合的第一和最后一个元素写出测试用例。

边值分析主要考虑等价类的边界上及边界周围的状

态。

(3)因果图法。它是一种系统地产生各种输入条件的组合的测试用例的方法。它将子程序或命令内含的规范分成若干个小的可工作的规范，标识出小规范中的原因和结果。其中原因是输入条件或其等价类，结果是输出条件。然后分析规范的语义，并将其转换成连接原因和结果的布尔图，即因果图。对于不可能出现的原因和结果的组合情况，用约束条件在因果图上加以注释。然后通过有条理地跟踪图中的状态条件，将因果图转换成有限项的判定表，再根据该表的每一列分别设计一个测试情况。它解决了前两种方法不能考虑输入情况的各种组合的缺陷。

(4)猜错法。根据具体的程序，测试者全凭直觉和经验来推测可能出现的某些类型的错误，并据此写出测试用例。它取决于测试者本身的素质。其基本方法是，凭经验列出可能有的错误和易错情况表，据此设计测试用例；或者模拟程序员在对规范中的省略部分可能作的假设，并对此设计测试用例。

上述各种测试方法并不是完善的，实际中往往要组合各种方法进行测试用例的设计。合理的设计策略是：如果规范中含有输入条件的组合，先从因果图开始；不管怎样，用边值分析法得到边界测试用例；用等价类划分法，将输入输出条件分为有效和无效两个等价类，补充部分测试用例；最后用猜错技巧添加一些测试用例。

(二)白盒测试

测试者从程序的内部逻辑着手，检查程序的内部结构，从中得到测试数据。

1.白盒方法的测试用例设计

(1)语句覆盖。设置若干个测试用例，使运行这些测试用例后，程序中的每一个可执行语句至少执行一次。语句覆盖方法设计测试用例，效果相当差，以至我们往往认为它是无用的。

(2)判断覆盖。设置若干个测试用例，使得运行这些测试用例后，程序中的每个逻辑判断的取真分支和取假分支至少执行一次，并且每个子程序入口点及中断点至少要进入一次。

(3)条件覆盖。设置若干个测试用例，使判断中每个条件的所有可能取值至少满足一次，并且每个子程序入口点及中断点至少要进入一次。

(4)判断/条件覆盖。设置足够的测试用例，使判断中每个条件的所有可能结果至少出现一次，每个判断本身所有可能结果也至少出现一次，并且每个人口点也至少要进入一次。

(5)路径覆盖。设置足够的用例，使程序中所有可能的路径至少执行一次，即使每个判定的条件结果的所有可能组合至少执行一次，且所有的入口点至少进入一次。

上述五种方法，效果由弱到强，但复杂程度也由弱到强。可视具体情况具体运用。

(三)两种方法的选择

对于黑盒法和白盒法两种测试方法适用的场合，并没有规定，在软件测试的任何阶段都可以选择其中一种或两种都用。但是，在进行模块测试时一般用白盒法测试，而在集成测试和验收测试时则主要用黑盒法。中国科学院软件研究所 <http://www.c-s-a.org.cn>